
Liga zadaniowa -
Wydzialu Matematyki,
Informatyki i Mechaniki
Uniwersytetu
Warszawskiego
i Redakcji "Delty"

!=44
Klub 44

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

,

,

Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+ 2. Szkice rozwiazan

zamieszczamyw nr. n+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzieJnej kartce).
mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Oceniamy zadania w skali od O do 1 z dokladnoscia do 0.1.
Ocene mnozymy przez

4 _ 3 .suma ocen za rozwiazaniadanego zadania
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje on czlonkiem Klubu,

a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr1/1984.

Zadania nr 82, 83, 84

Termin nadsy1ania rozwiazan: 30 VI1984

82. Po krawedziach szescianu pelza zuk. Na przejscie jednej krawedzi zuzywa
minute. Znalazlszy sie w wierzcholku, wchodzi na jedna z trzech krawedzi
wychodzacych z tego wierzcholka, z równym prawdopodobienstwem wyboru (1/3) ..
Niech A i Z beda przeciwleglymi wierzcholkami szescianu. W chwilit = O zuk
znajduje sie w wierzcholku A. Czas, po którym zuk po raz pierwszy znajdzie sie
w wierzcholku Z, jest zmienna losowa. Obliczyc jej wartosc oczekiwana.

00

IUzyteczny moze byc wzór: L nx"-l = (1- x)- 2 dla lxi < 1l.
n=l

83. Kazdy z wierzcholków równolegloboku o danym poluSpolaczono
odcinkami ze srodkami boków wychodzacych z przeciwleglego wierzcholka.
W srodku równolegloboku odcinki te tworza osmiokat. Obliczyc jego pole.

84. Czy istnieje liczba naturalna, której kazda wielokrotnosc ma albo wszystkie
cyfry ·parzyste, albo wszystkie cyfry nieparzyste?

Zadanie 84 przyslal pan Jerzy Janowicz z Boleslawca.

Rozwiazania zadan z numeru 12/1983

Przypominamy tresc zadan:

70. Dane sa trzy ciagi skonczone liczb rzeczywistych(ai), (hi), (Ci), i = 1, ... ,n,
takie, zeal < ... < an, bl < ... < hn, a ciag (CI) jest nieidentycznosciowa

permutacja ciagu(hi)' Dowiesc, zeLalbi > LaiCi.

71. Czworokat ABCD jest wpisany w kolo. Udowodnic, ze srodki kól wpisanych
w trójkaty ABC, BCD, CDA, DARsa wierzcholkami prostokata.

72. Dla dowolnej liczby naturalnej n ~ 3 znalezc rozklad liczby1 na sume n
odwrotnosci róznych liczb naturalnych.

70. Niech (dj) bedzie optymalna permutacja ciagu(bi), czyli ta, dla której wartosc

wyrazenia Laidi jest maksymalna. Jesli istnieja numeryk, l takie, zek < l,
dk '> d" to z nierównosci ak < al otrzymujemy akdk+a/d/ < akd/+a/dk>a wiec,

piszac d~ = dz, dz'= dk>d; = di dla i =I-k, l, widzimy, zeL ald; > L aid;, wbrew
maksymalnosci prawej strony. Zatemdl < ... < dn, czyli jedyna permutacja
optymalna jest permutacja identycznosciowa. Stad teza.

71. Oznaczmy srodki wymienionych kól kolejno przez/D',A', B', C'. Wówczas
(patrz rysunek): 1:.AC'B = n- (1:.DAB+ 1:.ABD)/2= n- (n-1:.ADB)/2 =
= (n+ 1:.ADB)/2 i podobnie ~AD'B = (n+ 1:.ACB)/2. Zatem z równosci
1:.ACB= 1:.ADBwynika równosc 1:.AC'B = 1:.AD'B oznaczajaca, ze na
czworokacie ABD'C' mozna opisac okrag. Wobec tego1:.AC'D' = n-1:.ABD' =
= n-1:.ABC/2. Analogicznie 1:.AC'B' = n-1:.ADC/2. Dodajac otrzymane
równosci stronami stwierdzamy, ze wklesly katB'C'D' równa sie2n- (1:.ABC+
+ 1:.ADC)/2 ;;, 3n/2..W ten sposób dowodzimy, ze wszystkie katy czworokata
A' B' C'D' sa proste .
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72. Przykladowy rozklad: 1=2+4+8+ ... +2n-2 + 3.2n-3 + 6'2n::"3'

Inna metoda: jesli(rn)jest ciagiem okreslonym wzoramirl = l, rn+1 = rn(rn+ l),
to wówczas l = (rl + 1)-1+ ...+(rn-l + 1)-1+r;l
(latwy dowód indukcyjllY).
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